

市十六届人大五次会议胜利闭幕

张强主持第三次全体会议并讲话

武健鹏当选市人大常委会主任 刘俊义当选市人民政府市长 艾凌宇姚鸿波等出席

刘若亮、曹旭、文晓东当选市人大常委会副主任

丁国华当选市中级人民法院院长 选出岳岐峰为市人民检察院检察长

通过关于市政府工作报告的决议等6个决议 票决出市政府2025年10项民生实事项目

本报讯（记者 李明璇）大同市第十六届人民代表大会第五次会议圆满完成预定的各项议程后，于昨日下午在工人文化宫胜利闭幕。

大会执行主席、主席团常务主席张强主持第三次全体会议，大会执行主席谷明、武健鹏、姚鸿波、刘鹏、拜海涛、丁国华（市人大代表）、刘若亮、姚锦、高莹、郭普跃、曹旭、文晓东、王玺在主席台前排就座。

刘俊义、艾凌宇在主席台就座。

会议应出席代表341人，实出席313人，符合法定人数。

会议表决通过了总监票人、监票人、总计票人名单，进行了选举和票决。

根据大会选举办法和市政府民生实事项目票决办法的规定，本次会议选举和票决结果经主席团确认有效。根据选举和票决结果，武健鹏当选大同市第十六届人民代表大会常务委员会主任；刘俊义当选大同市人民政府市长；刘若亮、曹旭、文晓东当选大同市第十六届人民代表大会常务委员会副主任；丁国华当选大同市中级人民法院院长；选出岳岐峰为大同市人民检察院检察长，按照法定程序提请省人大常委会批准；刘晋生等3名同志当选大同市第十六届人民代表大会常务委员会委员；10项民生实事入选市政府2025年民生实事项目。

随后，新当选人员进行了宪法宣誓。会议表决通过了关于大同市人民政府工作报告的决议、关于大同市2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划的决议、关于大同市2024年全市和市本级预算执行情况与2025年全市和市本级预算的决议、关于大同市人大常委会工作报告的决议、关于大同市中级人民法院工作报告的决议、关于大同市人民检察院工作报告的决议。

张强在讲话中指出，市十六届人大五次会议，在全体代表和与会同志的共同努力下，圆满完成了各项议程。会议期间，各位代表以高度的政治责任感，忠实履行法定职责，展现出强烈的使命担当和良好的精神风貌。这是一次高举旗帜、民主团结，求真务实、凝心聚力的大会，必将进一步激励全市上下万众一心、拼搏实干，为谱写中国式现代化大同篇章而不懈奋斗。

张强指出，过去一年，全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，按照省委、省政府工作部署，以钉钉子和啃硬骨头的精神推动高质量发展、深化全方位转型，全面深化改革扎实开局，民生福祉持续增进，社会大局和谐稳定。

张强指出，今年是“十四五”规划收官之年，做好各项工作意义重大。要讲政治顾大局，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，推动党中央和省委各项决策部署在大同落地见效。要坚持守正创新，把握时代脉搏，抓住政策机遇，积极主动作为，提高创新能力，抢占发展先机。要树牢以人民为中心的发展思想，把稳就业保就业摆在更加突出的位置，精细暖心办好民生实事，持续增进民生福祉。要坚持干字当头，转变工作作风，强化抓落实的鲜明导向，充分激发全市广大干部群众干事创业的热情和干劲。

张强强调，各级人大及其常委会要深入学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神，充分发挥人大保证全面有效实施宪法法律的重要作用，充分发挥人大在立法工作中的主导作用，充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用，充分发挥人大在密切同人民群众联系中的带头作用，更好地把人大制度优势转化为治理效能。各级人大代表要倍加珍惜党和人民的信任，植根群众建言献策，立足岗位建功立业，当好联系人民群众的桥梁和干事创业的模范。

大会号召，全市上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委、省政府的坚强领导下，不忘初心、牢记使命，干字当头、笃行不怠，为推动高质量发展、深化全方位转型而努力奋斗。

在主席台就座的还有周鹏、赵学斌、张文伟、王明厚、翟永清、蒲军礼、姚丽英、宋志燕、孟维君、高新文、张晋伟、李东升、温旭斌、李继忠、丁国华（市中院）、岳岐峰等。

大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。

市政府2025年10项民生实事项目票决出炉

情系民生办实事，增进福祉暖人心。2月17日下午，在市十六届人大五次会议第三次全体会议上，参会的市人大代表根据票决办法有关规定，以投票的形式从12件候选项目中票决出市政府2025年10项民生实事项目。

今年，市政府扎实践行“以人民为中心”的发展思想，坚持民生投入只增不减、惠民力度只强不弱、惠民实事只多不少的原则，共征集

民生实事候选项目738件，经反复研究、认真梳理、逐项完善，初选出20件民生实事。2月10日，市政府常务会议研究确定16件后，经市委常委会会议审议确定12件候选民生实事，提请市第十六届人大五次会议第三次全体会议票决。

人大代表们好中选优，慎重选出10件政府民生实事项目。按照得票多少，确定以下10项为市政府2025年度民生实事项目：



本报记者 董芳 制图 王蕊

